

KAREL VI., ŘÍMSKONĚMECKÝ CÍSAŘ,

Cechovní artikule z r. 1731

Wídeň : [S.n.],
1731

EOD - milióny knih z katalogů knihoven více než 10 evropských zemí jsou nyní k dispozici jedním kliknutím myši.



Děkujeme, že jste si vybrali EOD!

V evropských knihovnách jsou uchovávány milióny historických i novověkých knih. Velká část těchto dokumentů může být nyní velmi jednoduše k dispozici v podobě elektronické knihy - eBook. Požadovaný titul si můžete kdykoli objednat prostřednictvím online katalogů knihoven zapojených do projektu EOD (eBooks on Demand – elektronické knihy na požádání). Tištěnou knihu převedeme do digitální podoby a zpřístupníme v elektronické podobě.

Co Vám můžeme nabídnout. (a proč využívat službu EOD)

- Získáte téměř identický dojem, jako kdybyste si prohlíželi originál.
- K prohlížení elektronické knihy stačí běžný software, samozřejmostí je možnost zvětšení stran nebo jednoduchá navigace.
- Můžete si vytisknout jednotlivé strany nebo celou knihu.
- K dispozici máte vyhledávání jednotlivých slov z plného textu knihy.*
- Jednoduše zkopírujete obrázek nebo část textu a přenesete je do jiných aplikací, např. textového editoru.*

* Nelze poskytnout u každé knihy.

Podmínky služby

Objednáním služby EOD přijímáte podmínky stanovené knihovnou, která vlastní knihu. EOD poskytuje přístup k digitalizovaným dokumentům výhradně pro osobní potřebu, komerční využití není dovoleno bez svolení vlastníka dokumentu.

- Všeobecné podmínky - česky: <http://books2ebooks.eu/odm/html/vkol/cz/agb.html>
- Terms and Conditions in English: <http://books2ebooks.eu/odm/html/vkol/en/agb.html>
- Terms and Conditions in German: <http://books2ebooks.eu/odm/html/vkol/de/agb.html>

Více o projektu

Službu EOD nabízí již 18 knihoven z více než 10 evropských zemí. Podrobné informace o projektu získáte na <http://books2ebooks.eu>

050 311
MOTKO ICE.
ARCHIV OBCE.
H. K. 34.
Čech soustředění







II. 630. 311



23.603 13.11.79



W **K** **A** **R** **E**
Šestý z Boží Ši-
losti wolný Křmstý
Šisar, po wšecky Szasy Rozmnožitel Křiže,
w Germánni, Španihelský, Šberský, Šješký, též Dalmát-
ský, Šharwátský, a Głowánský Král, Hren - Kníže
Katauské, Šargkrabě Šhorawské, Šucemburské a Šlé-
ské Kníže, a Šuzické Šargkrabě, rc.

Sznamugem wšsem Obywatelům a Poddaným Nášým
w Králowských Zemých Nášých Dědičných Českých, gateho by ti Star-
wu, Důstogenstwí, Křádu, neb Powolánj byli, Nášy Cýsarstau a
Králowstau Milost, y wšsecko dobré :

Gakož gsme My z mocnosti Nášeho Cýsaršského Neywšššého Auřa-
du w Swaté Křmsté Křissy ty k zamezenj těch při Porádkách Křemeslni-
ckých, gich Čzeledj, Synech, Towaryššých a Dčedlnjckých wzdy wjce se roz-
máhagjckých nesluffných Šwyklosti giž před drábnými časy, a po rozdišně
prošlé mištné nařizenj, dilem obnowiti, dilem zmnožití, a zlepššyti za po-
třebné uznali ; Tak y z tehož Neymišlostiwěgššého Ohledu pro obecné
dobré resolvirowati gsme ráčili, nápodobně w wěrně-posluffných Krá-
low=

řewstých Zemích Násých dědičných Českých z Mocy a Moc-
nosti Násse Královské mezy Porádky a Cechy následující
Artykule k bedlivému gich Zachování in vim Legis pu-
blicirowati dáti.

Schůzky magj
se držeti w pře-
tomnosti Depu-
tirowaného.

Předně: Nemagj Porádkové a Cechové mezy
sebau negaké Schůzky gináce, než s Wědomjim gich předsta-
wené Wrchnosti, a pořádky v Přítomnosti gednoho, w Krá-
lowských Městech z Magistratu, ginde pak podle zdání Wrch-
nosti řízeného Deputirowaného, a to pod Pokutau dwadce-
ti Tolarůw, kolikrát by proti tomu gednáno bylo, držeti Moc-
mji, tež nikdež negaké Cechovní Artykule, Zvyklosti, a
Obyčege, leč by od Nás vdělené a potvrzené byli, gakož
y ty de praterito gíž wvolené, gen pokudž tomu nyněgššymu
Narizenj dlé následujícího Patnáctého Artykulu protiwň
negsau, passirowané býti; Naproti tomu ale wšsechny ty,
genž gedině od Řemeslnjckůw, Mistrůw, Towaryššůw bez
Násseho Powolenj, Aprobirowanj, a Confirmirowanj po-
cházejí, aneb od nich budaucně k Dozorowání wwezené býti
by chtěli, takowé ničimž a neplatné budau; gestli že by pak
řdy dálegi, a kdekoliwěť w Králowských Zemích Násých dě-
dičných Českých oni Řemeslnjcy tomu s drženim a wvádě-
nim swywolných Obyčegůw protjwiti se pokusyli, a na Wrch-
nostliwé Stjženj od toho nevpustili, tehdy magj ti a takowý
po náležitém Wrchnosti vžnání pro takowé Přechiněnj a Nepo-
slusnost w nadoznamených Králowských Zemích Násých dě-
dičných Českých w žádném Mjstě na Řemesle trpěni, nýbrž
od gednoho každého za neporádkné a nespůsobné držání, y také
řdyby vstranili, ad valvas Curiarum, aneb w giných wěreg-
ných Mjstech wypsowání, a tak dlaho pronásledowání bý-
ti, ažby pro takowé Prowiněnj a Neslusnost od Wrchnosti
potrestání, a publicâ Authoritate zase k Řemeslu připusště-
ni byli; s kteraužto Pokutau y také proti těm Mistrům a To-
waryššům, genžby, neohljdajice se na toto gim w Žnámost
wwezené Wrchnostliwé Vžnání, těm podobný Přestupnjky za
spůsobný a pořádkný Řemeslnjky drželi, a k prowozowání
Řemesla nápomocni býti chtěli, pokračowáno býti má.

Cechovní Ar-
tykule bez Do-
wolenj Krá-
lowského nes-
platné.

Trest na drže-
nj neconfir-
rowaných Ar-
tykulůw.

Wywstání/a
Wzpuzenj To-
waryššůw se za-
powjda.

Na Druhé: Aby pak při takowých škodliwých
Řemeslnjckých Obyčegjch y tomu až posawád storo wesměs
obwyklému Wzpuzenj Towaryššůw, gakož y od těchto neroz-
wážliwému wywstání a wystaupenj do cela w Cestu w kro-
čeno,

čeno, a tudy ty při Řemeslnických zrostlé Nespůsoby z gruntu
 vykořeněné byli; tehdy se tímto gedno s druhým pod těmi
 w tomto obnoweném a zlepšeném Řádu wyměřenými Poku-
 tami do cela zapowjda, a wyzdwyhugé, Mistrům wšak předce
 rozumné a rozššaffné Donucenj se zanechává, na ten a tako-
 wý Spůsob: Aby při wšech a wšeligakých Porádkách a
 Řemeslnich, gačeby ty Gmēno měli, gedentkaždý Včedlník,
 kterýby do Včenj přigat byl, w tom Místě, kde do Včenj
 wstupuje, swúg Líst řádného Narozenj, neb giné hodno-
 wěrné Swědectwj swého Splozenj, tolikož y napotom z Včenj
 propusttěn gsa, ten na to obdrženy Líst swého Propusttēnj, a
 tak oboge in Originali do Pokladnice Mjstrowské wložil,
 a k schowánj dal, a tam tak dlaubo zanechal, ažby se w gistým
 Místě (z kteréhož zstrany swého Zachowánj hodnowěrnau
 Spráwu pod Pečetj Wrchnosti a Porádku sebau přinesti má)
 skutečně vsaditi a Mjstrem býti chtěl; Naproti tomu ale má
 gedentkaždý Porádek k geho potřebě a sedrowánj na Wandru,
 když takowý předsewzýti, a se ginde o Dilo ohlidnauti chce,
 od těch o Splozenj a Wypčenj wložených Lístůw, aneb místo
 těch, giných platných Swědectwj hodnowěrný Weypis, wšak
 pod Dwarowánjm newyhnutedlné Pokuty gen gednau, a
 wjce ne (leč by on přednjho opravdiwé a newinné stracenj
 dostatečně provkázal, a tudy o nowý slusně žádal) pod Pe-
 četj Porádku a Podpisu Starššých Mjstrůw, proti Záplatě
 od téhož Sepsánj, gačžby obššyrný bylo, asý Třidcet aneb
 na newweyšs Čtyrydceť pět Kregcarůw wydati, pač bez
 dášššyho Duplatku tisttēnau Attestacy swého Zachowánj we-
 dle následugjčyho Formulaře:

Líst o Sploze-
 nj a Wypčenj.

1112 elawcz
 11120198. 0
 3 11120198
 11120198

11120198
 11120198

„ My Přisežnj Starššý a ginššý Mjstři Řemesla N. w
 „ Městě N. wyswědčugeme tímto, kterak přítomný Towa-
 „ rys Gmēnem N. z N. rodilý = = Lét starý, = =
 „ a = = Postawy, též = = Wlasůw, zde v Nás
 „ = = Lét = = Neděl w Prácy stál, a w tomto
 „ Čzase wěrně, pilně, tisse, pokogně a poctiwě, gačž na
 „ Řemeslnjka slusšý, se zachowal, což My tímto attesti-
 „ rugjc wššedny Spolu-Mjstry Násse téhož Towaryšse wššú-
 „ dess dle Obyčege Řemeslnjckého sedrowati, slusšně dožá-
 „ dati gsme chtěli. N. Dne 2č.

Čechowni At-
 testacy pro
 wandrugjčy
 Towaryšse.

(L.S.) N. Starššý
 Mjstr

(L.S.) N. Starššý Mjstr

(L.S.) N. Mjstr, kde dot-
 čený Towaryšs w
 Službě stál

vděliti; s kteraužto Attestacy týž Towarysůw swůg Wandr před sebe wezma, w tom Městě, kde Dijo hledati chce, při Porádku se ohlassuge, na čez wssychni Mistri, kteri Towarysů se potřebuji, geg neprodleně sedrowati powinni a za wázani gsau.

Weypis Listu
o Splozenj a
Wycenij k
Wandru.

Czas k wypro-
wedenj Dila.

Gak/ a od to-
ho Crestowa-
ryssůw se státi
má.

Když pak gemu na tom Městě, kamž přiwandrowal, Dijo se připowj, musy on y hned při wstaupenj swůg o Splozenj a Wycenij pod Pečeti Porádku sebau přinessený Weypis aneb Swědectwj, napodobně y to od Porádku obdržené Attestatum do tehož Mjsta Cechownj Pokladnjce k schowánj odewzdati, a tam tak dlaho, ažby zase ginám odwandrowati mjinil, zanechati; Gestližeby pak takowý Towarys z toho Mjsta, kdež posledně w Prácy stál, zase dálegi se obrátiti chtěl, má on tento swůg Aumysl neymjněgi osum Dni před tim (s wynjmánjm wssak, kdežto při rozličných Řemeslech, gak tu příkladu w Balbyřůw a Impressorůw, bez toho dálsý y dokon- ce čtwrt- aneb pul-letnj Čzas za Obyčeg gest) oznámiti, násle- downě wssě a wsseligate Prácný, tieredy Wrchnost, aneb kdo giný, na něm měl, sporádati a wywedsti; Mjstrowe ale při tom, anby snad geho Propusstěnj pro negaké až potud neznámé přečiněnj se žádao, pozorowati, a takowé při Wrchnosti, gakž syce dlé Okolostogjčnosti pro gegjch Prohljdnutj náležitau Pokutu k Očekáwanj magj, oznámiti powinni budau; W tom Příběhu pak takowému Towarysůw geho Swědectwj a Attestata na žádný Spůsob wydané, nýbrž gak gedno tak druhé, až se ze swěho wdaneho prowina- něnj aneb Prátenšý neočistj, s Zápowědj w wázáno, následo- wně on až do wywedenj té Wěcy na tom Městě zůstati, při- držán býti má; A poněwadž Porádkowé částěgi při podob- ných Crestech, genž se gim w gegjch confirmirowaných Ce- chownjch Artyculech z pohnutedlných Příčin na gistý Spůsob dowolugj, příljssně excedirowati nawytký gsau, pročež bu- daucně ani Mjstrům, mjiněgi pak Towaryssům, by samý pro sebe takowého obwinněného Swědectwj a Attestata stři- žili, a zapowěděli, aneb toho potrestali, nikterakž se zanechawá; nýbrž, by gedentkaždý takowý Příběh, gak při Starššých Mjstrech, tak také Wrchnostliwých k Cechům a Porádkům deputirowaných se oznámil, pak tito společně tu Wěc wyse- trčili, a tak z krátka bez nepotřebných Atrat stončili, neměně oni Starššý Mjstrowé, a k Porádku deputirowa né po-
do-

oni Starššy Mjstrowé, a k Pořádku deputirowané podobné Wěcy bez Duplatku rozsaudili, gsauce pať ta Wěc od wětššy Powahy a Rozwážení, nežby strz negatku ma-
 lau na gedem neb dwa Zlaty se wztahující Cechownj Pořádku zhladiti se dala, aneb žeby co horššyho z toho pogiti mohlo, sami pro sebe nepokračowali, nýbrž při Wrchnosti téhož Mjsta o Nawčeni se vcházeli, tímto přísně se prokazuge. Naproti tomu, zachowaw se Towaryšs we všem ctně a sšlechtně, a chtělby gať weyss dotčeno, po předcházejícím rozwážliwym Služby Wypowědění, a učiněné Pořádnosti, dálegi wandrowati, tehdy gemu ty k Pořádku o Splozeni a Wyrčeni složené Listry, spolu s tau přinesenau Attestacy negenom zase wydané, ale y také od Pořádku téhož poslednjho Mjsta nowá Attestacy geho do-
 breho Chowání na nahoře gménowaný Spůsob, proti Zapraweni na neywj patnácte Kregcarůw, bez Průtabu vdělená, na přednj Starššy Attestacy pať (která w Ohledu k dálššymu Wandru za ničemnau a neplatnau se zakazuge, a gen tak dalece Towaryššowi ponechawati se může, gať by on gi pro wlastnj Spráwu a Záljbenj přídržeti chtěl) že on k tomu Cýli nowau sub dato obdržel, krátce zaznamenáno býti má.

Kozeznání
 bez Duplatku.

Nové Attestacy pro dále wandrugickýho Towaryšse.

Přitřessugje se ale, že by Towaryššowi na tom Mjstě, kam přiwandrowal, žádné Djslo dáno nebylo, tehdy magj Starššy Mjstrowé toho Mjsta na geho sebau přinesené a powkázané poslednj Attestatum bez Duplatku notirowati, kterať syce Doptání učiněné bylo, wšak žádný Mjstr se nenalezl, genžby Towaryšse potřebowal, a tak protož on dále wandrowati musel; Kdoby z Towaryššůw ale s takowými Weypššy Ljstůw aneb Swědectwj pod Pečetj Pořádku, a s napřed psanau Cechownj Attestacy (lečby strany té posledněššy, že takowau skutečně měl, o nj ale Příhodau přišsel, náležitě dokázati, aneb s Přířahau potworditi mohl, w kterěto Případnosti gemu od Wrchnosti toho Mjsta, kde on tu Strátu neyprw oznamuge, a zatim se tam zdržuge, strz Dopjššowanj na Wrchnost toho Mjsta, kde to poslednj Attestatum wydáno bylo, nemoha obwzlasťte tyž Towaryšš sam Osobně se tam spátky nawrátiti, místo té stracené Attestacy k gine dopomoženo bude) zaopatřen nebyl, tomu nemá žádný Mjstr, pod gaťymkoliw Sochem by se to státi mohlo, pod Pokutau dwad-

Podpjššowanj staré / když Djsla negnj.

Zaopatření gine Attestacy / místo stracené.

ceti Tolariů Dijo dáti, aniž při Pořádku sedrowati, aneb gemu Sfenk držeti, též negatě Dobrodinij Kzemeslnjcké provkázati.

Zdrženj takowých Ljstůw pro zlé Zachowánj.

Trest na Zachowánj.

Anobrz gestližeby po prosslé a wyhlášené přítomné a hořegšy Zápowědj nic wssak méně gedem neb drubý Towaryšs, kterému pro geho zlé Zachowánj nadoznámeným Spůsobem do Pokladnjce wložene Ljsty a Swědectwj zdržené byli, aneb gestě se zdržugi, haněti a popuditi, a tak tudy na tom Pořádku, genž gemu geho Ljsty zdržowal, mstjiti se pokusyl, ten a takowý má netoliko na učiněné toho, obwzláště Mjstrům pod cye tedlnau Pokutau, slussegjcy brzké Vdánj, aneb toho Mjsta Wrchnosti, kde dopaden byl, Požadánj, we wssch Králowšých Zemjch Násšých dědičných Čestých od gednekažde Wrchnosti gakožto Swewolnjt a Buřič bez Messkánj do Wězenj wzat, a k Odwolánj swých Nářků a Haněnj, wssak při Seznanj opravdiwého Polepsšenj s Zachowánjm geho Cti, též k Oznámenj na to Mjsto, kde se to Haněnj stalo, přidržán, nýbrž y dlé Vznánj s Žalárnj, Cuchthaus- a Ssancownj Prácy potrestán býti.

Pokračowánj proti Odsběhlám.

Kdyby ale snad do Cyzých Zemi se odebral, a geho Wydánj při cyzých Mocnostech obdržeti se nemohlo, tehdy má Magistrat téhož Mjsta, kde gest haněl, tam kde rodilý gest, dopisowati, a při témž Práwě, gak na geho skutečnj Gměnj, tak také k Očekawánj magjcy Dēdictwj Přípowěd učiniti, též kdyby Cyzozemec byl, a nic k Stracenj neměl, takowého na předcházegjcy k Zemšým Gouverno odewzdanau Spráwu, a od něho na to učiněné náležite Zaopatřenj, za nectného a Psance wyhlásyti, a Gméno geho na Ssybenjcy přibiti dáti.

Mjsta k wyučení gšau rowným Práwem.

Da Třetj: Towaryšs Kzemeslnjcký wyučiw se swému Kzemeslu na gednom Mjstě dlé tam od Nás potwrzených Cechownjch Kžádůw, Vstanowenj, a Obyčegůw, obwzláště v gednoho poctiwého od Wrchnosti téhož Mjsta schwaleneho Mjstra, má tolikěž na giných Mjstech, ačkoliw by tam giné Obyčege a Cechownj Kžadowé, též wjcegi neb mjň Lět k Včenj potřebné byli, wssudess bez neymensšyho Potrestánj, gakžkoli toho až posawáde Pořádkowé se osmělowali, za hodného a náležiteho passirowan, a w tom žádný Rozdjš činěn býti.

Da

Na Čtvrté: Bywše již w Policyi Swaté Křimské Křisse w Letu 1548. Tit. 37. a 1577. Tit. 38. strany gistých Osob zaopatřeno, že gich Synové od Auradůw, Pořádkůw, Cechůw, a Křemeslůw wywřeni býti nemagj; Pročež se pewně přitom pozůstawaže, a budaucně wesměs k bedliwému Pozorowanj naržuge, že w tom y Děti těch a takových Ljdi, kteříž ku Krownjmu Práwu, aneb při Šalářich posluhugj, na Wěžich, Poljch, neb v Dřewa hľadagj, na Šebraňj pozorugj, Vljece, Toky aneb Šlaby čistj, tež Ponocných, Hrobničkůw, Owčákůw, a těm podobných Summawu gakehožkoli Obchodu, a Žiwnosti by byli, s wyjmánjm gen toliko Pohodných samých až do druheho Kolena (gestli w prwnjm Stupni, to gest Synové, a Dcery gich, giné poctiwé Žiwnosti již se vchopili, a w takowé spolu y s swými neymjněgi třidcet Let setrwali) strozuměni, a při Křemesle bez Odporowanj připuštěni býti magj.

Gale Osoby
k Křemeslu se
připauštěti
magj.

Na Páté: Přitreffysoliby se, že Mistr aneb Towarys, něčeho nectneho a Pořádkům škodliwego se dopustiw, w tom obwiněn byl, nemá wšak proto geden Mistr druheho, ani Towarys druheho, aniž Mistr Towarysse, a Towarys Mistra, mlčegje ti aneb oni w wětšým, neb proti wětššjmu Počtu strany toho, buď austně neb pisěbně, haněti, a narěknauti, méněgi dokonce wzpuditi (nebo wšse takowé Popuzenj a Pronásledowanj, mjmo toho, které šrz Wrchnost se děge, již nahoře w Artykulu druhým ostře zapowěděno gest, a gestě gednau bez neymenšj Weyminky timto se zapowjda) nýbrž s Pořadem Práwa, Práwnjm Dopomoženjm a Dohljdnutjm se vpořogiti, a tať tu Wěc při Wrchnosti oznámiti, a tehož Wyšetřenj, Vznánj, a Rozsudek pokogně a trpěliwě očekawati magj, s tim doloženjm, že až do Práwnjho Rozeznánj žádný Mistr, a Towarys za haněneho, nepoctiwého, a k Křemeslu nespůsobneho držán nebude, nýbrž ostatni Mistrové a Towaryssj respectiwě s njm a wedle něho bez Protiwenstwj pracowati powinni gsau a zůstanau; Kdožby pak z Mistrůw a Towaryssůw tomu na Odpor se stawěl, následowně do Wrchnostliwego Auradu sáhl, a sám od sebe se opowázil, takowého obwiněneho w geho Křemesle překážeti a zanepřáždňowati, ten a takowý má za nepoctiwého držán, a dlě předcházegjcyho Summárnjho od

Kam Rozs
znánj patří př
Obwiněni M
stra neb Tow
rysse.

Satim Zaněni
neplatj.

Trest Odpor
njšaw.

Wchnosti Rozsauzenj, od Práce Rzeměslnické proviso-
riè odcýzen a suspendirowán býti, tak aby to, co on
giným strz geho Twrdossýgnost, a nestydaté Sauzenj
přimjnil, na něho se wwalilo, y to potád, ažby ty va-
dané Nářky aneb giné prwnjho obwinněného Přččiněnj
práwně wynaleznuté, aneb dobrowolně porownané by-
li; Nápodobně nechtěliby gedem, neb wjce Mjstrůw,
aneb Towaryssůw toho neb oneho Včedlnjka, z těch
neb oných Přččin, k Rzeměslu přjpuštiti, aneb geg
w gíž začatém Včenj děle setrwati dáti, a přissoliby
to k Šalobě, z toho při Wchnosti také zaodpowj-
dati, a Wchnostliwé Rozeznanj poslussně vyplňowati
se musy.

Vznání strany
Včedlnjčůw.

O Mjstřech syce se domnjwati neráčjme, aby Oni
na Opat složené Městské aneb giné Poddácý Přjsáby,
proti Wchnosti swé negatě Powstánj a Rebellji wzbu-
diti se osmělili, gatž gináce Wchnostem na dostatečným
Donucenj a přikřým Crestu zcházeri nebude; Opowá-
zililiby se ale dálegi, gatž po ten Čas se dalo, Towar-
yssowé pod gatýmžkoli Prætextem negatě Powstánj
spůsobiti, následowně se w Hromadu srottiti, a zůstá-
wagjce gestě na tom Mjstě, předce, ažby se gim w
tom neb oném domnjwagjčým Šadánj aneb Stjženj za-
dosti učinilo, Práce nechati, aneb sami hauffně wystu-
powati, a co tak Rebellji podobných Aučinkůw wjce
gest; ti a takowý pohorssliwý Swewolnjcy a Šlocincy
magj netoliko, gatž nahore w Articulu 2.ým obmezeno,
s Wězenjm, Cuchthausem, Šfancownj a Galeernj Prá-
cy, ano y také dlé Okolostogjčnosti a wzbnaného Od-
porowánj, též tudy skutečně powstaleho zleho na Těle
trestání býti; Nemohaucý pak Wchnost gednoho káž-
deho Mjsta ge samá přemocti, při Nássem Králow-
ském Zemském Gouverno, Králowských Hegtmanech,
aneb giných Zemských Auřadech časně o Assistency, a
potřebné Zaopatřenj žádati wěděti bude, aby ti wy-
wstaly Towaryssowé Wězenjm stjžowáni, a ku Práwu
vražené Wchnosti wydáni, aneb aspon w oném Mj-
stě, kde se do Arrestu dostali, k náležitému Crestu po-
tahowáni byli. Nemagj také takowý swyvolně wy-
wstáwagjcy a wystaupěgjcý Rzeměslnjcy na žádném Mj-
stě w Králowských Zemjch Násých dědičných Čestých,
kamžby swé Autočjstě wzali, ani w Hospodách,
aniž kde ginde pod Škregss přjgmuti, mjněgi pře-
chowáwáni, aneb s Gjdem a Pitjm zaopatření býti,
gatž

Crest a Pro-
následowánj
wystáwagj-
čých Towary-
ssůw.

gakž syce ne genom proti Kzemeslnjkům samým, anobřz y také proti Vrutlancům a Přehowáwačům, gakžto Pomo- Těž gegich Pomocnjškw.

Da Ssesté : A gakž mnohonásobný Rozděl hlawnjch a postranných neb wůkolnjch Cechůw a Po- Kozdělhlawnjch a postranných Cechů:
kladnjc welké Zmatenj a Roztržitost způsobuge, tak, že na gednom Mjstě Porádek sobě hodněgšy, nežli ginde, býti se zdá, Towarysse od ginud k sobě potahuge, a kdo se při takowé Pokladnjcy wepsati nedá, aneb ne- wyplacuge, za nehodného w Včemj a Mjstrowstwj drže- ti, a brzo zde, brzo ginde, w Prácy hindrowati se chce. Pročež wsse a wsseligaké tak nazwané hlawnj Ce- chy a Pokladnjce s gegich posawáde sobě nespůsbně při- wlastněným Tabem, Nucenjm, a Kwaltem, wen ze Země, y wnitřku, a tak wssudešs a wesměz, y při těch, genž strže předešlé od Nás neymilostiwěgi wdělené aneb confirmirowané Artykule k hlawnj Pokladnjcy, w gakés Zemi, Kragi, neb Otrštku, Práwo měli, tímto a Mo- cy toho se docela cassirugj, wyzdwyhagj, a w nic wvá- děgj; Gakž y nápodobně ty ažposawád sem a tam ne- náležitě obrácené Provocations neb Odwolánj na Kze- A odwolánj na Kzemesla Vznánj z třech panůw zemi se zdwjhá.
mesla Vznánj z třech Panůw Zemi, gak nynj w celé Kzjmšské Kzjssy, tak také w Králowštych dědičných Ze- mjch Násšých Czeštych docela se zapowjdagj, a dopuštěné, býti nemagj, magjce My gen sami Moc a Práwo, Ce- chy a Porádky zřjzowati, gim Kžád a Mjru předpiso- wati, Protiwnjky pak dlé Naleznutj strz náležitě Mjsta ztrestati, tež wystytugjcy se Cechownj Roztržitosti rozsú- zowati, a wpokogiti dáti; proti čemuž žádné Zemi, Mjstu, neb Stawu, odginud powstale Mjstry a To- warysse přjgmauti aneb vchráněti nelze; nýbrž takowý Odběhlce w Králowštych Zemých Násšých dědičných Cze- štych od každého za neporádné a k Kzemeslu nespůsbné držáni býti magj. Podle tehož pak tuto se nařjzuge, aby budaucně gedné Země a Mjsta Pokladnjce, buď hlawnj, aneb aždosawád Filialnj, gedna tak dobrá a platná, gakž druhá, držaná byla; Následowně, tak málo pod Předstíránjm těch býwalých Hlawnjch Ce- chůw, gak něčeho ginššyho, Kzemeslo gednoho Mjsta z druhého, buď gednoho neb rozdjlneho Panowánj, Kohosy obsylati a předwoláwati, gakž y gsauč k tomu
C do-

dobrowolně dožadano, předce takoweho Rozeznání a Potrestání dopustiti se nemá.

S cýzými Pořádky řady řady a gat se in iže correspondirowati.

A negsauc k Spatření, k čemuž by Pořádkové z rozdílných Míst a dokonce Kragin mezy sebou correspondirowati měli, an spíše Correspondency taková mezy Pořádkama docela zanechawati by se mohla; Kdyby wšak předce negatá Příčina se wystyła, kdeby Dopisování zapotřebné býti se zdálo, nemá nicméně takové Psaní ginače, než šrz každého Místa Wchnost, po Powáženj gehož Obsážitelnosti, a na Dokázání toho příznamenáném Dowolenj, odeslané a dodané býti, tak že krom toho pod Pokutau dwadceť Tolariu geden Cech na druhý psáti, aniž od něho Psaní přigimati, otevírati, a sodpowěditi nemá; Uzádným Spůsobem ale smějí Místři a Towaryšsy in particulari, w Řemeslnické, a takto celý Cech tehož Místa se dotýkající Důležitosti mezy sebou correspondirowati; Ku kterémužto Cýli pak ta s Pečetí Bratřstwa od Towaryšsůw předsewzátá Neschůst docela se zawrhuge, a poněwádž Oni bez toho s Bratřstwo býti nemohau, tak se jim y Pečet nedowoluge, nýbrž kde se toho posawáde osmělili, od Njch wzatá, a do Pokladnice Místrowské k Ochraněj vložena býti má; Gaž y dále wšě Wyslání Místřůw a Towaryšsůw k giných Míst Pořádkům bez obwzáštnjho a to k Uwěření písbně od Wchnosti obdrženeho Dowolenj pod cytedlnau Pokutau se zamezuge.

Pečet Bratřstwa Towaryšsůw

A wyslání k cýzým Pořádkům se nedopauššj.

o tak nazwaném Sěnků při Řemeslněch.

Da Sedmé: Též podobně, a poněwádž se znáno bylo, že mnohokrátě při Přigimání a Propausstěnj Vředlnjkůw, gažoz také při Sěnků Towaryšsůw (negsauc v některých Řemeslnjkůw s dobrowolným Sěnkem spokogeni, nýbrž dlé gich Ljbsti s škwostnými a obwzáštnými Pokrmi od Místřůw zaopatření býti žádagjce) pak při Místrowským a Towaryšským peněžitém Skladu a Pokutowání, též na kolikery giný Spůsob velké Obtížnosti se zbřagj. Pročež magj těm podobné Weystupky dokona zapowěděné, newyhnute. dlné pak Zutraty při Přigimání a Propausstěnj Vředlnjkůw, též Branj Místrowskwj, wšudež w těch strany toho od Nás neymilostiwěgi wdělugjých Cechownjch Artykulech na nětco gistého a šiesytedlného wysazene, Přestupnjcy pak na došslau Žalobu přísně potrestání býti; Naproti tomu ten tolikery Rozděl mezy šsenkownj-

Peněz dotegče, má předně z nich do Cechownj Pokladnice to, coby na newyhnutedlné Autratty za potřeby bylo, přiděleno, ostatnj ale dle Vznánj Wrchnosti, která wšak nic sobě přiwlastniti nemá, ad pias Caufas, a to k Wychowánj Žebračůw, aneb obdaňkowaných Wogáčůw obráceno býti;

Czasť Wypis
ění.

Obyčege při
Propausstěnj 3
Včedlnictw.

Ša Dewáté: Nad to někdy Pořádkové tak ostře pokračuj, že Včedlníkům, kterým na Čase gých Dověnj gen po Dnech neb Hodinách zchází, To waryšstwa dokročiti dáti nechťej. Item mjwagi Oni při z Včedlnictw Propausstěnj rozdišné podiwné, dšlem směšné, dšlem pohorššiwé, a nectnostné Spušoby, gaťož gsau Hoblowánj, Braussenj, Kázanj, Křtěnj (gaťož se v nich sluge) neobychegneho Šfatswa Oblečenj, na Vlících Wozenj, aneb Obposylawánj, a což toho wíce se děge.

Pozdrawenj
Kzemeslnjcké.

Gistý Clausule
w Listech
Splozenj.

Modrý Pons
dělek.

Wofenj Kor
du w Městech.

Nápodobně Oni gegich Kzemeslnjckým Pozdrawenj, darebným Křikánjm, a giným takowým nessyřkowným Wěcem tak náramně se přidržuj, že ten gistý, který při Složenj a recitirowánj gich gen gedinky Slowo aneb jota chýbý, y hned gisté Pokutě se podwinauti, dále wandrowati, aneb y částěgi vzdálenau Cestu do toho Mjsta, odkad gest přišel, spátkem běhati, a Pozdrawenj gináce přinesti musý. Nyměnj Oni Pořádkové w Listech o Narozenj a giných Swědectw, gistých Formularůw, a w nichž dšlem nerozumných a zbytečnjch, dšlem bezpráwných Clausul, neb Wegmjnek, gaťož in specie, že toho, který takow Swědectw prokázati má, Rodičowé při gich Swadbě weřegně do Kostela a po Vlící wedené byli, a což tomu wjc podobneho gest, vžiwagi, ano y to w Wrchnostliwých Weghostech a Splozenj Doswědčenjch mjchtěgi. Dále y to se wynalezá, že Towaryššowé obychegně w Pondělj y w ginšých Dnech, wedle řadných Swatkůw se Dšla swewolně odtrhuj; Které a wššgine nerozwážliwé w tomto Křádě gménowané neb ne gménowané Nespušoby se zrussegi, a Kzemeslníkům, spořlu y s Kordu Wofenj, obwzlasstě Kzemeslnjcké Chasť w Městech, pod téhož Propadenjm a giným ostrým Dohlženjm se nedowoluj.

Tým

Týmž Spůsobem nyní y to tak nazwané Ržemeslnické Pozdraweni (genž při tom w Artykulu druhým nařizeným, od každého wandrugického Towarysse sebau přinesti magickým Attestatu tim neypotřebnější gest) docela odpadá ; Gaž následowně také ten ku Příkladu při Jednickém Ržemesle tudy pocházegický Rozdíl mezy těmi, kteří Pozdraweni, anebo Psaní nosějí, konečně se zdvihá, wywracuge, a zapowjda. Kdyby také Towaryss swému Ržemeslu náležitě wyvčen gsa, na krátký neb dlouhý Čas swúg Chléb, a Prospěch mjmo Ržemesla hledal, a k té neb oné Wrchnosti vyššího neb nižšího Stawu do Služby wstaupil, napotom pak zase po swém wyvčeném Ržemesle giti, aneb Mjstrem býti chtěl, nemá gemu, an syce k tomu poslednjmu Cýli swému Ržemeslu náležitě se wyučil, Mjstrowskeg Kus zhotowil, a zstrany swého dobrého Chowání od Wrchnosti, kde slaužil, hodnowěrné Dosvědčení provkázal, to wen z Ržemesla předsawaté Sluhování w ničemž překážeti a hindrowati. Přičemž pak My w Králowských Zemích Vassých Dědičných Českých gestě dalegi chtjti a ustanowowati Rážeme : že

Pozdraweni Ržemeslnické se zdvihá.

Služby mjmo Ržemesla Towaryssám nesškodlwy.



Primò : Gedné každé Wrchnosti swobodno byti má, swé Poddaný do Pořádného Včení Ržemesla, genž se gi zdá, wssak bez Vgmi poddacýho Práva dáti, aneb to pohledawagjcyemu Poddanýmu odepriti, y také gine nepoddané Towarysse Ržemeslnické do Služby, gaž wegss dotčeno, bez Překážky gich budaucýho Práva Mjstrowského wzyti, a pro sebe y přinálegjcy, byt také taž Wrchnost w Městech bydlela, potřebowati, wssak ale

Wrchnostem swobodno g. st/ swé Poddané do včení dáti.

A nepoddané Towarysse do Služby wzyti.

Secundò : nemagj ti w Panských Službách se wynačazegjcy Ržemeslnjcy wen s Hospodárstwj Panského, a do těch s pořádnými Cechy zaopatřených Mjst swúg Ochodwedsti, aneb negake zhotowené Djslo tam k Prodagi přinesti Práwo mjtí ; Naproti tomu

Slaužjcy nemagi mjmo Panských Hospodárstwj pracowati.

Tertiò : Wssychni gini nepořádní, a postranní Dělnjcy a Ržemeslnjcy, kteří vlastni Poddani, aneb Slaužjcy negsau, gestliby w pořádných Cechách wtěleni nebyli, od Wrchnosti ani w Kragjch, ani na swobodných Gruntech, w Městech, a Předměstech, aniž také od Magistratúw na Gruntech a Domech Městských netrpěni ; nybrž

Netrpěni postranných Ržemeslnjcw.

D

Quar-

Gjch Trest.

Quartò : Těm podobni neprávni a newtěleni Ržemeslnjcy, kdebý dopadeni byli, s slusšnau Pomocy řádné Instancy do Wězeni gati, a s pobránjm Vlastrogůw, aneb dlé Okolostogjčnosti s confiscirowánjm Dila, a na gjný Spusob potrestáni býti magj; Přičemž ale

Obrácenj Potuty.

Quintò na žádný Spusob Porádkum Vznánj aneb Potrestánj, nybrž, gať wegšs obmezeno, samé pořádné Instancy, gaťož y také arbitrium, kam takowé vznané Potuty, aneb Cěna těch confiscirowaných Vlastrogůw a Zbožj, totiž ad pias causas, gať w předcházegjcm Artykulu Osmým gjž dotčeno, obrátiti, přislusseti má; Aby wšsť

Branj Mjstrowstwj nez má obtěžowáno býti.

Sextò k postranjmu Wedenj Ržemesla tim mensšý Přjčina daná byla, tehdy má gednoho každého Mjsta Wrchnost na tom býti, aby těm, genž w swém Ržemesle umělý gšau, a geg wedsti chtěgj, Wtělenj do Práwa Mjstrowského ne obtěžowáno, nybrž dlé Okolostogjčnosti wjcegi vleččowáno býti mohlo; A poněwadž mladššý a posledně přigati Mjstrij od Starššých s Obposylawánjm a rozličným Posluhowánjm k gjch zname nitě Sškodě, a hned při Počátku nastawagjcy Žkáže w Prácy hindrowáni a zdržowánj býwagj, pročez má při každé Wrchnosti na to, aby takowému mladému Mjstrewi těžce se nestalo, pozorowáno; gaťož y w oném Přjběhu, kdyby gedem gjž řádně do Cechu wtělený Mjstrij z gednoho Krage neb Mjsta do druhého požádán gšau, mjmo slusšneho Platu od Žápisu do Porádku, zase žnowa na tom Mjstě kam powolán gest, k branj Cechownjho Práwa přidržán býti měl, dlé nastalé Potřeby dohljdnuto a slusšně zaopatřeno býti.

Cechownj Práwo gen gednau se bere.

Towaryšsowé Mjstrům předpisowati nez magj.

Ša Desáté : Obwzlasšně ale chce y také při některých Porádkách ten proti wšsemu Rozumu cylicý Spusob se wlauditi, že Towaryšsowé Ržemeslnicšti, dlé gisteho sobě přiwlastněného Saudu, Mjstry předstawugj, gim nařizugj, a wšseligaké se nesyřugjcy Přikázanj předpisugj, tež w Odepřenj gjch ge haněgj, pokutugj, a dokonce od njch wstáwagj, y Towaryšse, kterež následowně v njch pracugj, wzpuzugj, a za nepoctiwé držegj, kterežto Neporádnosti a Nezbednosti, spolu y s tim, co gjž nahoře w Artykulu prwnjm o Cechownjch Artykulech a Obyčegůw, genž od Porádkum

kůw, Mistrůw a Towaryssůw gedině pro sebe, bez
 Classého neymilostiwěgssyho Schwálenj a Utwrzenj při-
 wzaté, a w Zwyk wvedené gsau, obmezeno gest,
 gestě gednau do cela a konečně zdwjžené, y také
 pod timto Uaržzenjm obwzklástně ty tak nazwané To-
 warysské Obyčege (necht w Pissno wvedené gsau neb
 ne) srozuměné, následowně gedno s druhým zawržené
 býti a zůstati má. A byt by při některých Cechách,
 a Pořádkách ten zlý Obyčeg se byl wlaudil, a no-
 wotni Mistrówé k tomu s Přisabau zawazáni býti chtě-
 li, že Oni Cehownj Tagemstwj zamlčeti, a žádnému wy-
 gewiti nemagj, tehdy se timto do cela od takowé Přj-
 saby prázdni činěgj, a tim podobné Zawazky na bu-
 daucy Časy pod Pokutau dwadceři Tolariůw gim weg-
 slowně se zapowjdagj; a má při tom odewssech w těch-
 to Classých Patentech wyměřených Pokut pořádky De-
 nunciantowi Polowice k geho Obdarowanj z swého
 Wznessenj wydaná, y Gměno geho, budeli to žádati,
 wssemožně zatageno býti.

Zamlčení Ta-
 gemstwj Kzes-
 mestnjckého se
 zruslý.

Da Gedenácté: Gakož y částěgj se wdalo,
 že při Kzemeslech obwzklástě sstěnkownjch, mezy těmi bez
 Manželstwj, a před neb po Copulacy zplozenými Dětmí
 negaký Rozdjil činěn býti chce, též y mezy těmi, který od
 Ulas neymilostiwěgi Legitimirowáni byli, tak že některý
 Cehowé takowých Kzemeslnjkůw, genž takto Legitimi-
 rowané, neb s giným w Swobodném Stawu padlé
 Osoby sobě za Manželky pogmau, aneb s negakau od
 njih obtěžkanau k Pokutě wdáni byli, při Kzemesle tr-
 pěti nechtěgj, pročěz má nadoznamený Rozdjil wyzdwjžen,
 a ty na takowý Spůsob legitirowané Mužské neb Žen-
 ské Osoby při Cechách rowným Práwem držané, a gim
 napotom žádné Překážky wčiněné býti.

Gakož y Roz-
 djl mezy legiti-
 mirowanými
 Osobami.

Da Dwanácté: Gsauc také s welkau Ssto-
 dau a Skázau mnoheho Towarysse s Dostatkem známo,
 že oni gak zstrany dělání a Zhotowenj rozdjlných, neo-
 byčegných, důkladných a nevjitečných Mjstrowských Ku-
 sůw, tak y s přiljstnými nepotřebnými Autratmi w Strá-
 wenj a Kwasenj, genž se při Zhotowenj a Předstawenj

Dělání Mj-
 strowských Ku-
 sůw.

Kusůw od Mistrůw, Nahljdačůw, a dšlem od Wrchnosti samých děge a působj, po rozdjlně obtižene býwagj; Pročež gim žádné takowé důkladné a nezřitečné, nýbrž snadno speněžliwé Mjstrowské Kusy, k zhotowenj nařizene, následowně místo nezřitečných, kdež gestě za Obyčeg gsau, na budaucý Časý giné wjce užitečné wystawene, y na takowé, a to gisté, ne ale Porádkům samým ljběžné Kusy, Mjstrowskwj wdělene, pať nápodobně předgménowane bezpotřebné Zutraty a Weystupky zmenššene, změněné, a dlé Slussnosti sporádané býti magj. Chtěllyby pať snad Porádek takowý učiněný nowý Mjstrowský Kus z té Přičiny, že tēm předěšle obyčegným, ačkoliw nezřitečným Mjstrowským Kusům se nestownáwá, zawrhnutí; tehdy má se z Auřadnj Mocy a Powinnosti pokračeti, a ten křerýž geg zhotowil, nicméně k Mjstrowskwj, an syce na giný Spůsob k tomu schopný se nalezá, připausštěti. Powstáwáli se ale mezy Mjstrami, a tēm genž Mjstrowský Kus zhotowili, Šádka a Rozřizost, zdaliž do bře dohotowený gest neb ne na Wůli Wrchnosti se zanecháwá, to dlé Příležitosti a Powahy Wěcy k Rozeznanj giného Mjsta neinteressirowaného Porádku, wšak s wšsemožným Dwarowánjm tudy k Obáwánj magjčých Zutrát a Obsšyrnosti, podati, aneb na giný křeratsšý a příležitěgšý Spůsob s Přitabnutjm gistých té Řzeměšnjcké Práce, oč se Otázka děge, rozuměgjcých Osob rozwoditi.

Vznání náš
ležitěho zhotowenj
Mjstrowských Kusůw.

Kdy Kusy z nowa dělane býti magj.

Ostatně chceli Mjstr, po Zdělánj Mjstrowského Kusůw na gednom Mjstě, y obdržaném Mjstrowskwj, dokázaw to hodnowěrně, na giným Mjstě se osaditi, má tam bez zhotowenj nowého Mjstrowského Kusůw (lečby Wrchnost toho Mjsta z důležitých Přičin gináč zapotřebné býti uznala) nápodobně passirowan býti.

Přihody dšm měle Nepoctiwosti.

Wydělánj Psých Kužj.

Ša Trinácté: Wynacházý se přes to wššedno, že sem a tam y následugjcý Nepořádkowé a Neslussnosti se přilaudili: Gakož Primò, že Kozeluzý a Girchářj na gistých Mjstech pro Wyděláwanj Psých Kužj, a syce přichowagjcý bezpotřebné Omily, mezy sebau se popauzegj, a ty, křerj z njch takowé Kuže wypracugj, za nepoctiwé držegj, chtěgice, že takowá Řzeměšnjcká Čzeleď, křeráž na tēm podobných Mjstech pracowala, se od druhých potřestati dáti má; podob

podobným Spůsobem, když Kzemeslnjĕ Psa neb Kočku
 házenjm neb Tlučenjm zabj, aneb vtopj, ano gen Mr.
 chy se dotkne, a což tím podobného gest, tudy y hned
 Nepoctiwost se wnutiti chce, ano y Pohodnj se opo-
 wáziti směgj, takových Kzemeslnjĕkŭ s Pjchnutjm Vlože,
 a giným Spůsobem se dotýkati, a k tomu přiwáděti,
 že to s Duplatkem wyrownáwati musěgj; y dále pod
 falešným Sochem z toho neb oneho wssak bez neymensšy
 Podstaty dŭmělé Nepoctiwosti tĕm, kteřj, y často newě-
 dauce a nenadále s Pohodnými pili, geli, aneb sli, neb
 z njch gednoho, aneb Ženy a Děti gegjch k Hrobu no-
 syti pomohli, aneb wyprawázeli; též kteři ty z powě-
 dome, a od Práwa vyznalé Melancholie o Žiwot se při-
 prawugjcy Osoby vřezagj, zdwjhagj, a k Hrobu nose-
 gj; Item kteřj w Čas Wogny neb Moru w Nledostat-
 ku Pohodnýho, aneb syce při welkém Žcýpnutj Howad,
 to padlé Howado na Stranu přewáděgj a zahrabagj,
 Item Saukenjĕkŭ, kteřj trhanau Wlnu zděláwagi, ano
 y částěgj tĕch wssch Osob Dětem od Pořádku ty ney-
 wěrsšy Hádty a Mrzutosti se působěgj.

Sabitj Psa neb
 Kočky.
 Dotýkání se
 Mrchy.

Obcowání s
 Pohodnými.

Dotýkání se
 tĕch / genž se
 sami o Žiwot
 připravili:
 Zahrabání
 padlého How-
 wada:

Zdělání trha-
 né Wlny:

Secundò: Pořádkowé, kteřj tento Obyčeg mezy
 sebau magj, že co gedem Mjstr začal, druhý dodělati
 nemá, a obwzkláštne Lazebnjcy a Lekařowé se zdrahagi
 a Těžkost dělaj, Wazbu rozwinauti, aneb od gineho
 začatau Kuru poraněného na tehož Žádost přewzýti, a
 dokonati, a nebo, že Balbjřŭm a Lazebnjĕkŭm wysta-
 weno býti chce, když oni Zločince na Mlučenj bywšy
 do Kury wezmau, dšlem y také Cechowé, pro negaty
 od Rodičŭw provedený Wegstupek Synowi w předs-
 wzatém Kzemesle Zanepřáždněnj činiti chtěgj; podob-
 ným Spůsobem, když někdo gednoho Mjstra opustiw,
 druhého potřebowati chce, tento, ačby Onen y za-
 placen byl, Dšlo to na sebe wzýti, gaž y v giných
 ku Příkladu Zámečnjĕkŭ, Kowárŭw, a tĕm podob-
 ných, gedem Mjstr Dšlo, co od druhého zhotoweno,
 neb syce kaupeno gest, přibiti, a swau Prácy na to wlo-
 žiti se spečuje;

Dokonání
 ginšyho Dšla
 neb Zogenj.

Zogenj Zloc-
 čince.
 Prowinněnj
 Rodičŭw:

Dšlo po gin-
 ným Mjstru:

Tertiò: Kzemeslnjcy někdy mezy sebau swewolně o
 gistau Cenu zstrany gjch Dšla se srozumjwagi a snášegj, tať,
 že mezy njmi žádneg lacyněg prodati, aneb o lewněgšy
 dennj Plat pracowati má, aneb gedem druhému z té Příči-
 ny, gať draze on swé Žbozj cenil, wěděti dá, a tať kupu-
 gjcy,

Snášení o
 Placenj Dšla:

gicý, aneb ten, který na Den pracowati dal, co gen Řze-
mestnicy samý chtějí, zaplatiti musý;

Dokázání ne-
winny od In-
quisitiu.

Quartò: Řzemestník pro negáké na něho wznessené
Prowinněnj do Wězenj a Inquisicy potažen gsa, byt y Tle-
winnu swau strz wystálaw Torturu, aneb ginau Práwnj
Cestu wywedl, a na to od Wrchnosti absolwirowán byl,
předce od Řzemesla se wywrhugé,

Už dostání
očistěnj z Pro-
winěnj:

Prowinněnj
Manželky:

Sprostě po-
dežěnj:

Quintò: Když Mistr do těžkého Prowinněnj vpadl,
a následowně tehož Očistěnj dosáhl; tež když negákého Mj-
stra Manželka takoweho Skutku se dopustila, a od Man-
žele po wystalé Wrchnostliwé Pokutě, a dlé Potřeby mo-
cným Ljstem na Cti zaopatřená gsaucý, zase přigatá byla; a
neb y kde zstrany gednoho neb druhého gen sprostě
Dodežěnj se mjwá; z těch a takowých Příčin Řzemest-
nicy, genž nikdá na Cti neporuffeni, aneb neyměněgi na
nj zase obdarowáni gsau, ano co do konce k Odpowj-
dánj negnj, celý Cechowé za neřádne a nepoctiwé se
držiwagi, Towaryssowé wpmstáwagi, sebe pohaňugi,
a potrestáwagi.

Oženěnj Mj-
strůw:
a Towaryssůw:

Sextò: Na některých Mjstech žádný Oženěnj k
Mjstrowstwj se nepřipaustj, ginde ale neženatý Towa-
ryss, chěge za Mjstra přigat býti, Řzemeslo dřjwe stu-
tečně wedsti, a Krám otewřiti nesmj, ažby se do Řze-
mesta oženil.

Mjstrowstě
Leta/ a Law-
stěwowanj
Bratřstwa:

Septimò: Také ten Obyčeg býwá, že žádný no-
wotný Mistr, ač by giž mnohé Leta na swém Řzeme-
sle wandrowal, předce Řzemeslo wedsti nemůže, lečby
několik Let na tom Mjstě zůstáwal, a to tak nazwa-
né Bratřstwo nawstřěwowan, aneb strz negaký Kus Pe-
něž do Porádku se wkaupil; naproti tomu Mjstrow-
stwým Synkům tehož Mjsta, gakož y těm, krej Mj-
strowstě Wdowy aneb Dcery za Manželky sobě pogj-
magj, rozdišné Sorte k Vkrácěnj Wandrownjch Let,
nápodobně při Mjstrowstwém Kusu, k nemalý Škodě
Obecného s špatnými Řzemestníky obtjženeho dobrého
se propaustj a wvolugj; Dale y na některých Mjstech
wjce Mjstrůw přes ten giž gednau přiwzatý Počet
trpěno, aneb žádnému, ačkoliw před ginýma pilněg-
ššymu a šykowněgššymu, y protož šustně wjce Dila do-
stá-

Sorte Mj-
strowstých
Synkůw/
Wdow/ a dcer:

Počet Mj-
strůw.

stáwagjýmu Mjstru, wjce Twarýssúm než geho spolu-
Mjstrúm dowoleno býti nechce.

A držeti magj-
ých Twarýs-
ssúm:

Octavò : Na mnohých Mjstech w Papjrnjku w Rži-
ssy ta Neflussnost se wystyuge, že, když wysšý Wrch-
nost z pohnutedlných Příčin gim Papjrnjckúm Swobo-
du propugcuge, w gistým Okrsslku gich Země, s Od-
wrácením cýžých Papjrnjckúm, Hadry sbromáždowati,
gini takowého Mjstra, který tu Swobodu obdržel,
aneb toho, genž sobě Papjrnj Mlegn nagal, po wy-
ssým Nágmu přeplacugj, za nepoctiwého držegj, a To-
warýssúm v takowého pracowati nedagj, aniž Včedlnj-
ky, který se tam učili, passirowati nechťegj; Přes to
a Twarýssowé Mjstrúm obwzklássnj Mjru předpisugj,
osté gať tito ge w Gjdle držeti, a syce tractirowati ma-
essj; Nápodobně Ržemeslnjcy w swých Wěcech žádne
na Wrchnostliwé Vznánj, a Attestacy než gediné od swé-
wjho Ržemesla připustiti, y také ti Twarýssowé v
se Mjstrúm, genž ne s Kamenem, nýbrž s Kladiwem
gi, hladěgj, pracowati nechťegj, ano ge za nepoctiwé
držegj.

Privilegjo-
wané Shros-
máždění Hadra
w Papjrnjckúm:

Předpisowá-
nj od Twarýs-
ssúm:

Attestacy Rž-
meslnjcké:

Zlazenj s
Kamenem neb
Kladiwem:

Doněwadž ale Skussenost dokazuge, gať welké
nepřiležitosti a Stjžnosti strz takowé, a mnohé gine
tuto neobsážené Nespůsoby, Nerády, a Swewolnosti
w Obecnych Wěcech spůsobené býwagj; Pročež magj
oné a wšsechny gine se wystyugjý wšludess zdwjžené,
proti Přestupnjckúm ale dlé Žněnj tohoto nowého Žřj-
zenj se wššý Příssnosti skutečně pokračowáno býti, y také
k tomu Cýli a Roncy Wrchnosti wolně a hbitě gedna
druhý nápomocnau Ruku podáwati, a Protiwnjky w
těch Případnostech nížádným Spůsobem hágiti, méněgi
sedrowati, anobř Swewolnjky a Přestupnjky dlé Oko-
lostogjčnosti příssně ztrestati, a wedle toho na to ob-
wzklássně pozorowati, aby dobrj Kunstýrj a Ržemeslnj-
cy, gaťož y Slowotnj Mjstrj wúbec, ne tať, gať na
mnohých Mjstech Dbyčeg gest, s Cechownjmi, a tēm
podobnymi Zutrati přetáhnuti, následowně w gegjch
Prospěchu a dobrým Předsewzetj, w gednom neb dru-
hém Mjstě se vsaditi, a tudy ty Mjsta samy s Kun-
townými a sšykownými Ljdmi se zaopatřiti, k znamenité
Sřodě a Vgmě wětegneho Obchodu a Commercii hin-
drowáni nebyli.

Wšse takowé
žle Swyřlosti se
zawrhugj:

Gaťož y zby-
tečnj Zutraty
při branj Mj-
strowstwj.

Obmezení
zřetany Casy
od Wtelenj :

Všedlosti
Mistrůw

a Mistrůw
ských Leta.

My nařizujeme, a poraučime taky při Vlastých
Králowských dědičných Zemích Českých gessťe neymie-
lostitwěgi ; Aby při Pohledáwanj Mistrůwského Prá-
wa wesměs snesytedlná Taxa od Wtelenj wzatá byla,
a kdyby nemožný, wssak syce hodný a umělý Ržeme-
sluňk k Mistrůwstwji se oblassowal, při Wůli Wrch-
nosti a Wysšší Instancy, co on do Porádku wložiti
má, se zanechává ; Ostatně ale nowotnj Mistrj s
Domem se vsaditi powinni nebudau ; gakož y ty částěgi
k nesuslšnému Zdržowanj od Mistrůwského Práwa
cyclicy, tak nazwané Mistrůwské Leta, byt y w pře-
desšlych neymilostiwěgi confirmirowaných Cechownjch
Artykulech fundirowané byli, do cela se tuto zdwj-
haji.

Item zřetany
času k Wyo-
čenj a Wan-
dru :
Dělanj Mi-
strůwských Au-
střiw :

Těz Počtu
Mistrůw :

a Towary-
ššiw.

Recurs zřeta-
ny drženi To-
waryššiw.

Uproti tomu, aby předce žádný nehodný k Mi-
strůwskému Práwu nepřissel, pročez magj k Včedlnjčkým
a wandrownjm Lětům, tež k Zborowenj nadgmenowaa-
ných řádných Mistrůwských Kusůw Mistrůwský Syno-
wé, a ti, krej Mistrůwskau Wdowu, aneb Dceru so-
bě pogmau, tak gako gini přidržani býti, a w tom
budaucně nic obwzlasťimho pro sebe mji. Dalegic ni-
koliw w Moc Cechu se pozústawuge, gistý Počet Mi-
strůw sám ustanowiti a pozorowati, genžto gináce ne,
než s Vlastým neymilostiwěgššým Dowolenjm státi se mů-
že ; Kde pať y My na takowý Spůsob gistý Počet giž
předtim milostiwě gšme schwalili, aneb gessťe budaucně
dowoliti ráčjme, to se takto srozuměti má, že na Vlasty
Wůli a Zdanj pozústává takowý Počet zmensšyti neb
zweyššyti, aneb y dlé Okolostogičnosti s gedným neb dru-
hým přes Počet se oblassugjčým dispensirowati ; Týmž
Příkladem pať Mistrůwského Počtu, nemůže y gistý
Počet Towaryššiw, kolik gich každý Mistr držeti by
mohl, leda s Vlastým neymilostiwěgššým Schwalenjm při ža-
dném Cechu wwozowan býti ; wssak podávali se hodná
a důležitá Příčina, pročby gednomu neb druhému Mi-
stru y při tom od Vlas giž stwrzeném, aneb budaucně
gessťe dowolugjčým Počtu Towaryššiw wjcegi držeti do-
pusťtěno býti mohlo, má to w Mocj gednobo každého mj-
sta Wrchnosti, y také proti Wůli Porádku zanecháno byti ;
Kdyby pať ale Mistr proti Porádku a Wrchnosti, že se gemu,
bez

bez Ohledu těch od něho přednessených důležitých Pří-
čin, wjcegi Towaryssůw připustiti nechce, aneb na-
proti tomu Porádek proti Wrchnosti tehož Mjsta, že
wjcegi Towaryssůw z nepostačitedlných Příčin gednomu
neb druhému Mjstru připauští, se stěžowati mjinil,
w tomto obogjm Příběhu swobodno zůstává, Recurs
k wyššým Zemským Instancym a Guberniym wzyti,
kdežto ale Rozsudek na to summarissimě státi se má.
Tegtagjce se Příjímánj Včedlnjškůw, přitom má předně
obwytlé Vručenj snesyredlně wysázeno, a ne owšem na
samých hotowých Peněžych žádanó, nybrž dosti na tom
byti, takowé strz Rutogmě sgjstiti; nemoha ale schopný
syce Včedlnjšk s to Vručenj býti, tehdy Wrchnostliwé-
mu Vznánj se zanechává, takowé vlewiti, aneb y z cela
popauštrěti; Poslez Poddani, gať giž nahore obmeze-
no, nemagj syce od Včenj Kzemesla nikoliw opowrhnu-
ti, ale y také gináče ne, než na doswědčené Dowolenj
Wrchnostliwé přigati býti.

Penize od
Wpvcenja gich
Vručenj.

Dowolenj
Wrchnosti při
Poddanych.

Na Čtrnáctě: Y ačkoliw My wedle toho,
y co tak nahore proti nezbedně wywstáwagjcy Čzeledi
Kzemeslnjčké, a gich nerozumnému Wypauzenj, Ha-
něnj, a Uakřnutj, odkudž při Kzemeslech wšedno pře-
škodliwý zlé se wypregsstuge, s dobrým Rozmyslem na-
řizeno bylo, se důwěřowati Káčjme, že Mjstři a To-
waryssowé k gich lepššymu budaucně mrawněgššyho a
pokogněgššyho Obchodu se wynasňazowati, a gich před-
stawené Wrchnosti powinnau Poslussnost prokazowati
budau; Nicwšakmeně předce newyhnutedlně zapotřeby
býti chce, s Odloženim wšeho dalsšyho Prohljdnuti
Mjstrům a Towaryssům náležitau Příšnost dokázati,
na ten a takowý Spůsob, že, kdyby snad předce,
na to wšse se neohljdagjce, w swé Nezbednosti, Swe
wolnosti, a Twrdossygnosti setrwali, a takto w Roz-
pustilosti swé pokračowali, mohliby gsme snadno Pří-
ležitost wzyti, na Příklad giných Zemi, a aby
Obecně dobré strz takowé rozpustilé privatnjch Li-
dj Čžny a Handle dálegic hemmowáno a obtřženo
nebylo, wšsechny Porádky společně a do cela zdwy-
hnauti a rozwedsti; Y aby gať předesslé, tak také

Mrawnost/
Pokog a Poslus-
sienstwj Mj-
strům a Towar-
yssům se přis-
tažuge.

Pod Wwaro-
wánjm Zowj-
hánj wšech Če-
chůw.

Kr
S
ste

tyto obnovené Nařizenj we wšech Člancých a Arty-
kulech, dle wegšlowné Obsážitelnosti poslušně se
doplňowali, nižadným Spůsobem ale negaké Weg-
mluwy, Newědomosti, a Nedorozuměnj předstírané
býti mohli; Pročež má toto obnovené a zlepšene
Řízenj negenom na náležitých Místech, aby ge kaž-
dý čisti mohl, weřegně wywěšene, a publicirowané,
anobřz y také do gedné každe Cechownj Pokladni-
ce wložene, a gať nynj, tať y budaucně za Roč
gednau při Shromážděnj Cechu y Přítomnosti De-
putirowaneho čtene, neměně y Včedlnjškům při gich
Propustěnj zřetedlně wygádčene, a Oni na to k bu-
daucýmu pewnému tehož Zachowánj do Slibu wzati
býti, a Gakož

o Publicacy
a přečtenj těch
to Řízenj.

Před tím
wtvrzené Arty-
kule gať dalece
placně býti ma-
jí.

Na Patnácté: My to, co w těchto Na-
řých neymilostiwějšých Patentech obmezeno gest, zau-
plna pozorowáno mjeti chceme; Pročež oně, co by
tať w giž před tím wtvrzených Artykulech protiwne-
ho se našlo, šrže tuto Publicacy se zdwjhuce,
a w nic obracý; To ale, co w takowých Artykulech
těmto Patentům naproti necýl, při tom gestě dále
se pozůstawuce.

Pozor na
přestupnjšy.

Kdyby pať někdo proti tomu swewolně gedna-
ti se pokusyl, to při Nášých Králowšých Guber-
niých k Zaopatřenj potřebneho se oznámiti, od nich
pať, gakož y od Nášeho Commerciorum - Colle-
gio, Regirunkům, Auřádům, a Kragských Hegtma-
nům na tehož konečné Zachowánj bebliwý Pozor
držán býti má;

Což wšše My přjsně minjme a nařizugeme; wedle
čehož se gedem každý, gať řiditi, a před Šfodau waro-
wati, wěděti bude. Wědauce, že na tom milostiwá Wúle
Náše Cysářská a Králowská poslušně naplněná bude. Dán
w Městě Nášem Wídni, Šfestnáctěho Dne Měšyce Lj-
stopadu, Leta Paně Sedmnáctjšeho třidcáteho prwnjho;
Krá

Fi

Království Českých, Římského dvacátého prvního,
Španělských dvacátého devátého, Vherského a Če-
ského též dvacátého prvního.

Larel.



Franc. Ferd. Comes Kinsky,
R.^{is} B.^æ Sup. Cancell.^{us}

Ad Mandatum Sac.^æ Cæs.
Regiæq; Majest: proprium.

Jan Tobysš.

Handwritten text at the top of the page, likely bleed-through from the reverse side. The text is mirrored and difficult to decipher but appears to contain names and titles.

Handwritten text, possibly a name or title, located in the upper right quadrant of the page.



Franc. Ferd. Comes Kinsky
K. R. sup. Cancell.

Ad Mandatum Sac. Cae.
Regiae Majest. primum

Jan. 1708



www.books2ebooks.eu